

ФОРМИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ КОМПЛЕКСОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Социально-экономическая система, которая в условиях плановой экономики представляла региональный социально-экономический комплекс (РСЭК), может таковым не являться в современных условиях в связи с разрывом хозяйственных связей, дисбалансом отраслей и сфер экономики, появлением диспропорций и негативных социально-экономических тенденций в региональном развитии. Главной целью формирования и функционирования РСЭК на современном этапе является максимизация регионального дохода на основе повышения территориальной эффективности, имеющей интегральный характер и состоящей из экономической, технологической (производственной), социальной и экологической эффективности, способствующей устойчивому развитию региональной системы.

В условиях рыночных отношений РСЭК формируется под влиянием общественного и территориального разделения труда в результате специализации этой территории на производстве товара или услуги. На структуру и характер РСЭК влияют административно-территориальное деление страны, а также природно-климатические, естественно-географические, технологические, социальные факторы. В состав РСЭК входят: отдельные предприятия, отрасли специализации (базовые), вспомогательные отрасли (обеспечивающие поставки сырья), обслуживающие отрасли (обеспечивающие потребности региона и населения), отраслевые и межотраслевые комплексы, кластеры, сфера управления. На современном этапе особое значение в структуре РСЭК приобретает инфраструктура: производственная, инновационная, институциональная, социальная, природоохранная, рыночная. Главным фактором комплексобразования на современном этапе развития рыночных отношений является взаимосвязанность и взаимообусловленность элементов, компонентов и составных частей регионального хозяйства.

Региональный социально-экономический комплекс создает объективную основу для формирования внутривнутриреспубликанских регионов. В национальной экономике Республики Беларусь в качестве таковых выступают области и г. Минск, которые отличаются как по уровню социально-экономического развития, так и по структуре хозяйства, его специализации. Административно-территориальное деление республики на шесть областей не изменялось с 1961 г., в результате в каждой из них начал формироваться свой территориально-хозяйственный комплекс, наиболее полно соответствующий местным природным условиям и ресурсам, наличию трудовых ресурсов, потребностям населения.

Вместе с тем социально-экономические комплексы в новом рыночном понимании на территории белорусских регионов еще не сформиро-

ваны. Регионы пока не способны полностью осуществлять функции обеспечения устойчивого развития в связи с имеющимися диспропорциями в региональном воспроизводственном процессе. Соответственно необходимо государственное стимулирование и регулирование процесса формирования РСЭК путем создания соответствующего экономического, организационного, финансового, технологического механизма.

Главными инструментами управления процессом формирования региональных социально-экономических комплексов в Республике Беларусь выступают государственные целевые комплексные программы, стимулирование развития малого бизнеса и предпринимательства в регионах, создание СЭЗ (технопарков и технополисов), повышение финансово-бюджетной самообеспеченности регионов, активизация внешне-экономической деятельности на региональном уровне, совершенствование информационно-статистического обеспечения регионального развития, реализация активной региональной экономической политики.

*И.Ю. Белецкая, аспирант
БелГУ (Белгород, Россия)*

ОСОБЕННОСТИ РЕГИОНА КАК ОБЪЕКТА ПРОГНОЗИРОВАНИЯ

Каждый регион вносит свой вклад в народнохозяйственный комплекс, развивается в специфических условиях с природно-климатическими характеристиками, горногеологическими условиями освоения природных ресурсов, местоположением, развитием инфраструктуры, национальных и экономических традиций, сложившейся структурой производства, социальными условиями, состоянием строительных комплексов, сосредоточением научно-технических учреждений и др. Имея свою особенную совокупность природных, трудовых, материальных ресурсов производства, форм расселения и жизнедеятельности населения, объединенных единством управления, любой регион как объект прогнозирования представляет собой сложную систему, характеризующуюся многообразием выявляемых и функционирующих в ней систем. И как любая сложная система, являющаяся объектом прогнозирования, регион имеет свои особенности, которые должны учитываться в процессе прогнозирования социально-экономического развития. Во-первых, немаловажное значение имеет специфика экономики региона, связанная с особенностями исторического развития народного хозяйства, экономическими и природно-климатическими условиями и географическим положением. Во-вторых, существенной особенностью региона является чрезвычайная открытость его экономики. Третьей отличительной чертой регионального прогнозирования является относительно меньший масштаб экономической системы по сравнению с общенациональным уровнем. Относительно меньшее количество предприятий, значительно различающихся размерами, взаимосвязями по поставкам